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Erstatterens betraktninger

Det er hyggelig å se på, det er liksom jobben min. Deltager-
treffene går sin vante gang i Grimstad. Dette har vært en 
tradisjon som ingen annen festival har klart å gjennomfø-
re så konsekvent, og med et interessert publikum til stede. 
Ingvald og Tonje er gode, uhøytidlige, verter, med et glass i 
hånden. I den grad filmskaperne klarer å innfinne seg, fin-
nes det en variert informasjonstrang å spore. For noen kan 
dette være det første møte med et publikum og bransjen, 
for andre kan det være slik at filmen har vært igjennom en 
rekke evalueringer i forkant. Graden av selvkritikk finnes 
og forsvaret for sine valg er alltid viktige.
Det er alltid noen som gjør et slikt deltagertreff for første 
gang, Det hviler en spenning over deltagere som ikke er 
vant med formen, og blir overrasket over at tonen er så 
varm og god. Her er man ikke oppe til eksamen, ei heller 
skal man ristes og klappes for ondt og godt. Målet er først 
og fremst og gi et ekstra rom for alle filmer som er valgt 
ut i konkurranse. Men selvsagt, det er nødvendig å stille 
spørsmål der man føler det er påkrevet, enten det hand-
ler om karakterenes forhold til hverandre, om handlinger 
som sklir ut i digresjoner, om stil og rytme og de brudd 
som av og til forekommer. Deltagertreffene er åpne forum, 
der det er meningen at mange skal høste erfaring, og noen 
lærer mer om Zinedine Zidane.
I år er arenaen flyttet fra mezzaninen hos Dr Berg til baren 
på Skyline. Skyline med sin trapp som kan gjøre noen og 
enhver svimmel. Der inne har barvertene funnet det nød-
vendig å dele ut litt gratis salt snacks. Mums sier vi alle, 
men vet like kjapt at vi er lurt. For øl må man ha, for å drive 
saltet godt inn i kroppen. Ingen fare, denne karen vil nok 
ta en øl uansett.
Jeg sitter og ser på. Jeg flytter meg rundt i lokalet, litt rast-
løst. Jeg tror dere vet hvorfor. En gang var jeg der oppe, 
blant stjernene...

Og været er tilbake!

Kalle

KOLOFON
NR. 04 LØRDAG 18. JUNI
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29’
Evig Din

52’
Kinas håp

25’

IK 2 November
25’

Fiction Artists
45’

IK 4 ANJA BREIEN
3

Life in Peace 
45’

A Bar at 
Victoria Station

56’

Grimstad hotell:
APPLE

WORKSHOP

ND 5
Sandmann

51’
Fra hver sin 

verden
58’

Ian Helliwell:
LUX

2

Hearts & Minds
112’

NK 5 Seminar:
Opphavsrett

- en trussel mot
ytringsfriheten?

Once upon a
time there was

Utopia
90’

Deltakertreff:
NK 5
ND 5

NK 1
(reprise)

IK 3
(reprise)
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29’
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52’
Kinas håp

25’

The Shutka Book 
of Records

77’

NK  –  NORSK KORTFILM       ND  –  NORSK DOKUMENTAR

IK  –  INTERNASJONAL KORTFILM

Deltakertreff:
NK 4
ND 4
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FJÆREHEIA:

Bussavganger 
fra Kulturhuset: 
fra kl. 22 til 23

Grimstad hotell:
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WORKSHOP

The Yellow Tag
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Utekinoen er for året flyttet fra Torskeholmen, 
og Grimstad-deltagere uroer for logistikk, øl og 
mygg.

Kort & Godt satte seg i en bilinteriør-i-varmt-vær-
stinkende sedan for å ta amfiet i nærmere øyensyn. 
Blant hundekjeks og kålåkre, langs kveilete veier 
ankommer man steinbruddet. 10 minutters instant 
sørlandsidyll, før man møtes av et massivt amfi rundt 
en røff fjellvegg.  Til vanlig er scenen forbeholdt Ag-
der Teaters oppsetninger, samt en og annen konsert. 
Under kortfilmfestivalen spennes et fjorten ganger 
seks meter lerrett over scenen ved foten av stein-
bruddsveggen. Her vil det vises ulike kortfilmer, fra 
Caprinos Karius og Baktus til Bent Hamers Happy 
Hour, for å nevne noen. Fra sikre kilder har Kort & 
Godt fått bekreftelser om salg av vin, øl, kaffe og va-
fler med mer. Imidlertid var ikke idrettslaget bak sal-
get av vått og tørt å få tak i for priser på overnevnte 
varer. Det viskes imidlertid om trivelige priser. Hva 
myggmidler angår sier vi: Ta med sjæl, det blir dyrt. 
Det er 970 seter til disposisjon for lørdagens publi-
kum, men festivalledelsen presiserer at både de med 
og uten akkreditering må skaffe billett på forhånd i 
billettluken på Kulturhuset.  Billettene er forøvrig 
gratis for de med akkreditering og femti kroner for 
de uten. Til kveldsforestillingen sørger festivalen for 
busser fra Kulturhuset med avgang mellom 22-23:00 
lørdag kveld. Alt i alt, ingen grunn til bekymring. 
Fjæreheia is the new loud.

kristian nås &håvard nyhus 

HEIA,
FJÆREHEIA!

Den britiske performance-artisten Chris Hales har 
spesialisert seg på interaktiv film, film der publikum 
kan påvirke det de ser. På Skyline kl 14 vil han vise 
verdens første interaktive film, tsjekkiske Kinoauto-
mat (1967), samt en cocktail av sine egne verker. In-
formasjon og underholdning i skjønn forening. 

kalle

INTERAKTIV FILM



har krav på. Det er en 38 timers arbeidsuke og rett på 
trygd- og sykepenger. For mange regissører er ikke 
arbeidsforholdene gull i det hele tatt. Kan produ-
sentene gi dem annet enn kråkesølv og glassperler? 
Pedersen sier at de merker en bedre dialog med pro-
dusentforeningen under Aaberge sin ledelse. 
- Forholdet er realt og godt. Men det er ryddejobb som 
må gjøres, og den må vi gjøre sammen, mener han.

- Men vi er jo også tjent med ryddige forhold, sier Aa-
berge. - Derfor sjekker vi om våre medlemmer følger 
regelverket. Det er en del texas i filmproduksjon, for-
teller han. - Det er ikke vår feil. Dette er alt for mange 
produksjonsselskaper som ikke organiserer seg.

 
-De statlige myndighetene kaller filmbransjen den 
viktigste bransjen i dag, sier styreformann Aaberge. 
- Kanskje viktigst, men langt i fra mektigst, sier han. 
Både NFF og produsentforbundet forteller at må stå 
sammen i forholdet til kringkasterne og Norsk Film-
fond.

Pedersen innrømmer at forbundet i større grad bør 
orientere ferske filmfolk om deres rettigheter. Og så 
vil de bedre standardkontraktene mellom produsen-
tene og de som har fått oppdraget å lage film.

Det som begynte som en kamp mot bøllene, ser ut 
til å ende i et felles initiativ for å holde alle stier rene 
i film-Norge.

guro birkeland kjellsen

Fredag formiddag ble nattklubben Skyline 
forvandlet til et fagforeningslokale, og filmar-
beiderne var blitt bevisste på sine rettigheter 
i arbeidslivet. Kort & Godt ba styreformann i 
Produsentforeningen Aage Aaberge, og leder i 
Norsk Filmforbund (NFF)  Sverre Pedersen om 
å forklare hvorfor situasjonen har blitt verre for 
filmarbeidere.

- Totalproduksjonen i dag er mye større enn tidlige-
re, sier Aaberge. - I 1980 var det bare noen få produ-
senter i Norge.
- Det stemmer, skyter Sverre Pedersen inn. For 20 år 
siden hadde vi 250 i filmforbundet. Nå har medlem-
stallet økt til hele seks hundre! Og i dag produserer 
regissørene både reklame, dokumentarer og andre 
filmer for tv.

De forener seg på Skyline fredag formiddag, lovende 
filmtalenter og kommende stjerner i film-Norge. 
Regissørene glimrer i skinnet fra diskokula i taket. 
Dette er kanskje dagen derpå for mange regissører. 
For selv om de har et ferdig manus, eller en film som 
er i ferd med å realiseres, er de alle avhengige av den 
samme økonomiske støtten. Den ugne følelsen i 
kroppen skyldes kanskje frykten for lange, stressen-
de arbeidsdager. Eller det kan simpelthen være red-
selen for at budsjettet for den neste filmen sprekker 
uten langt høyre finansiering fra Norsk Filmfond.

I Norsk Filmforbund er bare ti prosent av medlem-
me faste ansatte. Det filmforbundet helst ønsker for 
sine medlemmer er en arbeidsdag som kan matche 
de rettighetene en hvilken som helst arbeider i 2005 

COWBOY OG
INDIANER

DET ER EN DEL

TEXAS
I FILMPRODUKSJON
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Biblioteket øker med cirka 300 filmer hvert år, og Ka-
trine sier det er blitt lettere og lettere å samle nordisk 
film.
- Etter 16 år har de fleste rukket å skjønne prinsippet 
om å stå sammen, sier Karolina.
I tillegg sender de ut nyhetsskriv om ferske nordiske 
filmer, opplyser om deadlines og datoer for filmar-
rangementer og påmelding av filmer. Samtidig lager 
de en katalog over nordiske filmer som også ligger i 
deres database. Her finner film- og tv-bransjen både 
nye og gamle nordiske skatter.

- Alle må ta turen til Nordisk Panorama i Bergen mel-
lom 23. til 28. september i høst, skyter festivalmor 
Elin inn på tampen. Fem minutter til neste film. 
- Den første festivalen ble faktisk arrangert her i 
Grimstad, sier Elin stolt.
Selv om internasjonale kjøpere fra film- og tv-bran-
sjen er invitert i bøtter og spann, er denne festivalen 
blitt mer enn et bransjetreff de siste åra. Etter at by-
ene festivalen skulle innta på rundgang ble så og si 
faste, har festivalen slått også lokal rot. I Århus, Rey-
kjavik, Oulu, Malmö og Bergen, er festivalen godt 
kjent nå og de forsøker å gjøre festivalen synlig og 
integrert i bymiljøet.

- I tillegg til konkurranseprogrammet og cirka 100 
filmer i diverse sideprogram med forskjellige temaer 
og fokus, satser vi også på skolevisninger, sier Elin 
begeistret.
Karolina og en utvalgt gruppe fra FkN reiser rundt på 
festivaler for både å hente og promotere nordiske film. 
Med glimt i øynene forteller hun at Nordisk Pano-
rama plukker det beste av det beste til sitt konkur-
ranseprogram og sine sideprogram. 
- Og her i Grimstad er det MYE godt å se, presisere 
Katrine nok en gang.
- Sammen kommer vi et steg nærmere stjernene, til-
føyer Karolina; lederen for trekløveret. 

marita løvmo iversen

FkN ble etablert i 1991 av de uavhengige filmskaper-
ne i Nordisk kort & dokumenterfilm. Hovedoppga-
ven deres er å  promotere nordisk kortfilm og doku-
mentarfilm internasjonalt.  I sitt bibliotek har de per 
i dag 3000 kortfilmer og dokumentarfilmer fra hele 
Norden.
- Å stå sammen gjør oss sterkere, sier Karolina. For 
den internasjonale filmbransjen er hvert enkelt land 
i Norden utrolig lite, og filmproduksjonen per land 
mikroskopisk. Men den samlede filmproduksjonen 
for hele Norden er en mer merkbar størrelse.
 - Folk fra andre kontinenter tror jo av og til at Nor-
den er ETT land uansett, sier Elin og ler. 
- De kan se på oss som en familie. Utenifra ser vi like 
ut, men ser en nærmere innad, er det store forskjel-
ler, sier en tydelig engasjert Karolina.
- Filmbransjen er som en trapp, tilføyer Karolina og 
tegner en lang, bred en i lufta. 
Første trinn er det lokale, så det nasjonale. Deretter 
samarbeid som FkN. Etter mange trappetrinn kan 
det hende du får en fot innenfor det internasjonale 
markedet. 
- Å melde filmen sin til FkN og i tillegg forsøke å få den 
med på filmfestivalen Nordisk Panorama, er noen av 
de viktige springbrettene en kan ta sats fra for å se et 
glimt av den store verden, forteller Katrine.
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ER SOM EN TRAPP

JO MERE
VI ER SAMMEN



MÅTTE DEN BESTE

VINNE
- Jeg er ikke mest opptatt av å vinne priser, men 
publikums hjerte og oppmerksomhet! Forteller 
Hisham Zaman, som forøvrig ikke vil kalle seg 
regissør før han har greid å fullføre en spillefilm.

Ydmykhet er en gjenganger. Fire norske regissører 
kan få sjansen til å lyse i Europa med regissørglam 
hvis de vinner Prix UIP. Men stemningen blant dem 
er mer som hos de fire musketerer enn hos bitre ri-
valer. Idealisme ser ut til å prege den norske regissør-
leir. ”Vi er i godt selskap” er en frase som blir nevnt 
av samtlige nominerte.
- Jeg tror nok ikke jeg vinner. Men hvis jeg hadde 
gjort det så hadde det jo vært kjempe stas – absolutt 
en ekstra bonus, smiler en lettere sjenert Trond Fausa 
Aurvåg.

Lysten på prisen er dog der, men troen er heller liten. 
- NRK sa at filmen min ikke passet til sendeflaten de-
res. Hvis jeg vinner så hadde jeg nok spurt NRK om 
en ny dialog med dem, håper Eva Dahr.

Innad i leiren har Hisham Zaman pekt seg ut som en 
favoritt. Filmen Bawke vekker lovord i miljøet.  Zaman 
selv frykter tøffest konkurranse fra utlandet. - Det er 
en Oscarvinner blant oss, det tar litt håpet fra meg, 
svarer favoritten. Men som Eva Dahr konkluderer.
- ”Let the best win!” 
Svaret ligger i juryens hender, og i publikums hjerter

hanna seferowicz 
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Navn: Hisham Zaman (Bawke)
Har vunnet Dramatikerforbundets Timeglasset 
og har vært nominert til Prix UIP tidligere. Ser på 
seg selv som en regissør full av lidenskap. Han er 
opptatt av å formidle budskap som betyr mye for 
han gjennom film. På settet kan han oppleves som 
bestemt, og han kan lett bli sint og frustrert, noe 
han mener er fordi han er et levende menneske. 
Mener at styrken i sin egen film er at den er fortalt 
på en enkel måte. Den beskriver miljøet ærlig. Den 
er ikke redd for å uttrykke følelser og den har spen-
ning. Og den spiller på følelser som publikum kan 
identifisere seg med. Hvis han vinner så skal han 
kjøpe seg et Sony Hardisk kamera. Slik at han kan 
lage flere filmer lettere på egen hånd. 

FAVORITTEN

Navn: Eva Dahr (Tempo)
Har vunnet Gullstolen to ganger og Amandaprisen.
Ser på seg selv som en streng og mild regissør. Er en 
regissør som liker å gjøre ting ordentlig, men men-
er selv at hun ikke er noe kjeftesmelle av den grunn. 
Hun liker å leke og å ha det morsomt på settet.  
Mener at styrken i sin egen film er at hun liker å ta 
opp stemmer for ting rundt oss. Hun ønsker å vise 
mønster og strukturer. Hvis hun vinner så skal hun 
bruke alle pengene på å betale regninger. 

FESTIVALDRONNINGEN

Navn: Trond Fausa Aurvåg (Trofast)
Dette er hans debut som regissør, men flere roller 
som skuespiller. Ser på seg selv som fersk i faget. 
Liker å tilføre et touch magi inn i kortfilmen. Mener 
at styrken i sin egen film er at den skiller seg ut på 
grunn av det visuelle. Måten kamera flyter gjennom 
filmen er annerledes enn i annen film. Hvis han vin-
ner så skal han splitte pengene med manusforfatter 
og produsent. 

DEBUTANTEN

Navn: Terje Rangnes (Panther Martin)
Har vunnet en rekke priser med filmen ”Redd  
Barna”, og har arbeidet med en rekke prisbelønte 
tv-dramaer. 
Ser på seg selv som en kontrollfrik som ikke stoler 
på noen. Han mener han er skuespillernes venn og 
produsentenes fiende. 
Han nekter å skryte av sin egen film. 
Hvis han vinner så skal han bruke pengene på prak-
tiske kjedelige ting. Det blir ikke sløst bort noe på 
champagne! 

FRA TV TIL FILM

Fire norske filmer, og 21 internasjonale konkurrerer 
om å vinne Prix UIP i Grimstad. Prix UIP arrangeres 
ved en rekke europeiske kortfilmfestivaler, og vin-
neren blir automatisk nominert til European Acad-
emy Awards kortfilmpris, som deles ut i desember. 
2000 euro følger også med. 

PRIX UIP GRIMSTAD



-Det viktige er å finne gode avtaler.
 Grethe Melby etterlyser de mer differansierte avta-
lene, som er til den enkelte skapers fordel. Slik kan 
du la en uavhengig og fattig dokumentarfilmskaper 
få bruke klipp fra filmen din gratis, uten at det blir 
fritt fram for alle å forsyne seg.
-Det er satt i gang initiativ som vil prøve å få til dette, 
nemlig lisensieringssystemet Creative Commons, 
sier Melbye. 
Store selskaper vil gjerne operere med All Rights Re-
served, anarkister vil ha No Rights Reserved. Det lå-
ter gyldent forfriskende med Some Rights Reserved.

-Middelveien sikrer at skapere av et åndsverk får be-
talt for den jobben de gjør, men hindrer ikke videre 
kulturproduksjon.

Det kan nemlig være en kafkask opplevelse å kjempe 
mot opphavsretten.
-Byråkrati blir oppfattet som noe som tilhører det 
offentlige, men i USA kan man se at det private næ-
ringsliv også har et byråkrati man må forholde seg 
til, sier Grethe. Patentretten, retten til eget merke 
eller logo, slike ting hindrer en selvstendig og kri-
tisk filmskapers utfoldelse. En byråkratisk kamp er 
temmelig utmattende, det vet alle som har ringt lik-
ningskontoret på en dårlig dag. 

Kulturpolitikk som hindrer kunnskapsoverføring 
og kunstnerisk utfoldelse er en trussel mot ytrings-
friheten. Det må være mulig for opphavsmannen å 
bestemme mer fra sak til sak. Praksisen i Norge er 
kollektive løsninger som Kopinor, Tono og Bono, og 
vanskeliggjør det å legge ut sin egen låt på nettet for 
gratis nedlasting, selvom artisten ikke tror det vil ha 
noen innvirkning på platesalget og synes det er posi-
tivt å nå et bredere publikum.
-Hvis jeg skriver en artikkel som jeg legger ut på min 
hjemmeside, så kan det mer differensierte regelver-
ket si at det er fritt fram å bruke den i undervisnings-
sammenheng. Er det snakk om å bruke artikkelen 
i en bok, eller i en kommersiell sammenheng, må i 
midlertid de interesserte først ta kontakt med meg, 
forklarer medieviter Melby.

I hovedoppgaven sin belyser Grethe Melby behovet 
for balanse med et eksempel fra antikkens Hellas. 
Korax er Teisias lærer. De inngår en avtale. Teisias får 
undervisning i retorikk gratis, mot at han lover å be-
tale Korax en viss sum når han vinner sin første sak 
i retten. Men Teisias vinner ingen saker i retten. Han 
bruker tiden sin på å lære opp andre i denne samme 
kunsten. Det tjener han gode penger på. Slik funger-
er kunnskapsoverføringen opplysende for samfun-
net, men blir en dårlig deal for Korax, som dermed 
ikke får betalt for sitt arbeid.
 
Spørsmålet i dag er hva filmbransjen synes. Grethe 
Melby og Leif Ove Larsen, som også er medieviter, 
snakker om opphavsrett og ytringsfrihet i Pan klok-
ken 16:00. Dermed blir det åpnet for debatt. Og det 
bør gå konstruktiv for seg.
-Jeg reagerte litt på at produsentene ble kalt bøllete 
på Norsk Filmforbunds seminar, sier Grethe. Hun 
mener den beste måten å diskutere på er å behandle 
hverandre med respekt og ikke stemple motparten 
som fiendtlig.

anne dorthe lunås

SOME RIGHTS
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ma det. Dette kan jo også være et sted for menings-
utvekslinger. - Skal vi se, Eva Dahr? - Tilstede. For 
de som ikke ble lei av tidsklemma i 2002 har Dahr 
vært så elskverdig å destillere det ned i en ti minut-
ters innføring. Langfilmen kommer kanskje neste 
år, men det jobbes med frågan om hovedpersonene 
skal se inn i kamera eller ikke. Takk til deg. Leiv Igor 
Devold, er du i salen? Jepp. Devold har portrettert en 
parkinsonssvekket polsk journalist på stillferdig og 
andektig vis. Stilen er knapp og antydende, det vi-
suelle stilrent og ujålete. Bransjen ser ut til å ta teg-
ninga. Den kvikner til og spørmålene er ikke fult så 
overlessede lenger. God film vil neppe redde verden, 
men kanskje bransjen. Hisham Zaman er der, og blir 
klappet på av begge vertene, for den for lengst hyl-
lede Bawka. Zaman svarer med å gi en klem til alle. 
Og så blir det T-skjorter.

håvard nyhus

Ja, så var “bransjen” samla igjen. Denne udefiner-
bare greia jeg stadig vekk kaller nettopp det - bran-
sjen. Sånn ser den ut: Damer i leopardskinn, gubber 
med hestehale, jenter med buttons og andre unge, 
skallede kunstnere. Deltakertreffet er et påskudd 
for å møte dem alle, og Skyline er stedet. - Så tar vi 
et par øl og snakker litt film, dere. Vel og bra, men 
hvor var filmskaperne? Øyvind Hermestad? - Tester 
ut sørlandskarsken? Helene Torp? - Hvor er Helene 
blitt av, hun var på scenen?  Petter Napstad da, er han 
her? - På fishing, kanskje. Øystein Stene? Der er det 
en som reiser seg. Ung, skallet og kunstner. Stene 
har Venus & Mars på samvittigheten og snakker om 
metaplan, metaforer og bakfabler. A champagne su-
pernova in the sky. Kanskje var ikke Skyline så dumt 
et navn likevel? 

Spørsmål fra salen? - Nei. Noen fra salen som ønsker 
å vise seg litt? Ser man det. En lang utlegning ebber 
ut i et slags spørsmålstegn ingen kan svare på. Sam-
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